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提  要：
天台宗智者大师是联系整个东亚佛教的重要人物，但在日本智者形象已被密教化，与中国、韩国的天台智者极为不同。本文重点探讨天台智者的“秘教”思想，试图说明它与日本台密之间的内在关联。智者单独列出“秘密教”，这在南北朝是创新之举。他认为，六根清净位以下只能“传显不传秘”，把“法身”视为凡夫不可言说的“秘密”。四种三昧之一，他所说的半行半坐三昧，包括方等三昧与法华三昧，要求受戒持咒，以获佛法秘要。修持“方等忏”、“法华忏”等行法，遮恶持善，惭愧悔过，首要的目标是修六根清净，从而有望开显秘要，成就法身。这些思想为日本“台密”的出现奠定了必要的理论基础。日本传教大师最澄把圆、密、禅、戒糅为一体，最终导致智者形象在日本的密教化。
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天台宗实际创始人智顗（538-598），又称智者大师，在日本的天台宗传统里基本上是一个密教形象。这与中国、韩国的智者大师形象迥然不同。那么，密教与天台智者的思想到底有何关系呢？中国学者其实并不留意智者的秘教思想，大家对他“秘密教”的判释并没有深究。但实际上，智者的密教色彩要比中国学者想象得要多，这也正是后来日本天台宗能够发展出“台密”的基础。“秘密教”的教判是智者大师的首创，另据记载，智者还曾“手书陀罗尼经”
，对“陀罗尼”相当重视。本文首先讨论：智者为什么要设“秘密”这种化仪？
一、秘  教
智者关于“秘教”的表述，最集中的地方是在他讲的“顿、渐、秘密、不定”化仪四教里。南北朝时期，从说法形式上的判教通常只有“顿、渐、不定”三种。但是，智者加入“秘密”这种形式，不能不说这位大师独具慧眼，在“顿—渐”、“定—不定”之外增加了“显—密”这对范畴。
“五时八教”是智者判教的大框架。五时，是指华严时、阿含时、方等时、般若时、法华涅盘，亦即佛陀一代说教的前后次序；八教包括“化法四教”，即藏、通、别、圆四教，以及所谓的“化仪四教”。化法四教是说明佛陀在不同时期的说法内容，代表天台宗的教学内容，譬如“药味”；而化仪四教是解释佛陀在不同时期或不同场合的说法形式，也代表天台宗的教学方法，譬如“药方”
。
顿教，是佛对大根利器直接讲说他的自证之法，不再借用种种方便，譬如最初的华严时。渐教则要借助各种方便，由浅渐深，分为初、中、后三时，即“五时”中的阿含、方等、般若三时之教，亦称“三渐教”。这是在中国佛教里最为常见的一对范畴：顿—渐。不过“顿渐”同为定教，相对而有“不定教”：不同的众生在听闻佛法时，各自领解的佛说其实并不相同，见仁见智，或证大乘或证小乘，所以，佛所面对的众生并不一定，而众生所得之法也不一定，或顿或渐，全凭听众的接受能力。顿渐二教所针对的都是某种特定的众生，但不定教在听众的选择方面却没有特别的针对性。秘密教，实际上是一种特殊的不定教，点明佛陀之所以能够同时度化不同众生的秘密所在：应对众生不同的根机，佛陀施以隐秘的各别教化，也就是，佛以一音说法，众生随类各得解，听法的众生不知彼此的受用，却各有独得的秘密。智者在《法华玄义》卷一里说：
如来于法得最自在，若智若机若时若处，三密四门无妨无碍。此座说顿，十方说渐说不定；顿座不闻十方，十方不闻顿座；或十方说顿说不定，此座说渐。各各不相知闻，于此是显，于彼是密。或为一人说顿，或为多人说渐说不定；或为一人说渐，为多人说顿。各各不相知，互为显密。或一座默，十方说；十方默，一座说；或俱默俱说。各各不相知，互为显密。

这是智者有关“秘密不定”的经典段落。通常所讲的“不定教”，确切是指“显露不定”。他在上述引文前面说，“《大经》云：或时说深，或时说浅，应问即遮，应遮即问。一时一说一念之中，备有不定，不同旧义专判一部，味味中悉如此。此乃显露不定。”这里的听众是在同一个空间与时间里，佛陀的摄化方式并不保密，何人得何法，彼此知道；但在“秘密不定教”，听众处在不同的时间（时）与空间（处）里，佛陀摄化众生的方式隐密不显，何人得何法，他人一概不知，更突出了佛陀说法的不可思议。“显密”这对范畴，因此在“化仪四教”里得以确立。顿、渐、不定，都是“显露教”，另外还有一种“秘密教”。若从中国佛教发展史的全体来看，“顿渐”的问题在早期很受重视，但到后来，它的重要性逐渐让位于“显密”关系。
现在有的佛教学者说，“化仪四教”只是后人的概括，智者本人并没有承认“秘密教”。这样的观点，其实已经遭到了很有力的反驳
。笔者不拟再加批驳，在此进而说明，在智者的时代，“秘密教”已经颇为流行，慧思（515-577）、智者师弟两人非但承认，而且还有亲身的实践，基于显教的立场予以理论上的发挥。
三国支谦所译的《佛说无量门微密持经》，被认为是中国最早传译的一部密典，翻译时间应在吴黄武初年至建兴年间（约222-253）。据统计，该经先后16次被译为汉语，在译经史上实属罕见。支谦把“陀罗尼”意译为“微密持”，而在后来不空（705-774）的异译本里就明确译为“陀罗尼”。该经强调，陀罗尼可以成道降魔得一切智，认为要想趣入中道正观、证得菩提智慧，最有效的办法是持诵陀罗尼
。但这种密教思想的传入，可以追溯到东汉灵帝时期支谶翻译大乘般若经，时间约在公元178-189年间。他把陀罗尼音译为“陀怜尼”，意译为“总持”，说“陀怜尼者，悉总持诸法”
。
在智者以前，密教思想的流传主要沿着两条路同步发展：一是在支谦以后陆续译出陀罗尼类佛经，二是在大乘佛经里频频出现陀罗尼法门。这两条路相互刺激，导致智者在自己的判教里增加一种“秘密教”。在智者的时代，汉地已有一批密教经典译传。在《大正藏》“密教部”（第18-21册），收录了一批当时已经流通的密教经典。这些经典的可靠性，包括译出的年代还需要细加分辨，但不难发现它们主要是陀罗尼类经典。
早期密教经典的译传，从三国东吴开始，在江南地区几乎是代不乏人。智者告别慧思以后，主要是在江苏南京、浙江天台一带活动，他对密教思想的吸收，完全是在情理之中
。若从对智者思想的实际影响来看，后一条发展之路更为重要，也更为直接。《般若经》以及解释《大品般若经》的《大智度论》、《华严经》、《法华经》、《涅盘经》等重要经论，都会强调诵持陀罗尼的神奇功效。慧思即从《法华经》汲取灵感，证得“法华三昧”。其所依据的主要内容，是《普贤菩萨劝发品》的“三种陀罗尼”（旋陀罗尼、百千万亿旋陀罗尼、法音方便陀罗尼）。他在《法华经安乐行义》里说，“复见十方三世诸佛，至心忏悔，在诸佛前五体投地，起合掌立，得三种陀罗尼门。”
智者后来则依《大智度论》，以般若中观的思想解释陀罗尼。他把能够遮恶持善的陀罗尼
当成“大秘要”，认为“摩诃怛持陀罗尼”的意译是“大秘要遮恶持善”，并说“秘要只是实相中道正空”
。
陀罗尼（Dhqraz]）意译为“总持”，第一层含义是以简洁的语句概括佛法要点，使人“持而不忘”，这是一种印度的记忆法；还有一层含义则强调这些简洁的语句具有一种神秘的象征力或影响力，这就成为佛教的真言、明咒
。陀罗尼常又分为四种，法陀罗尼、义陀罗尼、咒陀罗尼、忍陀罗尼。前两种是对佛法内容与义理的把握，主要表现陀罗尼在第一个层面上的记忆功能；后两种是说陀罗尼消除灾难、悟入实相的神秘功能，表现了陀罗尼在第二层面上的象征力。修密的根本目的，是要借陀罗尼的神秘力量，度脱苦难，即身成佛。
据周一良《唐代密宗》的介绍
，在智者以前，中国人不仅已对陀罗尼的神奇功德深信不疑，而且还对坛场的制造、佛像的摆列等密教仪式有所了解。在开元年间三位密教大师善元畏（637-735）、金刚智（671?-741）、不空相继来华以前，慧思—智顗的天台僧团，是对陀罗尼等密教内容最重视的中国佛教宗派。他们的秘密教实践，主要体现在对“忏法”的建设上。
二、忏  法
忏法的起源，通常认为始自梁武帝(464-549)。智者早年在两位老师慧旷与慧思那里,曾经修过方等忏法，后来也劝俗兄行方等忏法，还为永阳王修方等忏与观音忏等。智者所制的忏法，现被归纳为四部：法华忏、方等忏、观音忏、金光明忏
。这些忏法的关键内容，是忏悔发露，诵陀罗尼咒。
智者在讲“四种三昧”的第三种，即“半行半坐三昧”时，他把“法华三昧”、“方等三昧”列为两种具体的修持方法。在“四种三昧”的第四种，即“非行非坐三昧”里，智者以《请观音经》说明这种三昧的具体修法。智者在谈四种三昧时，没有涉及金光明忏，但现代学者把它也列入“非行非坐三昧”
。这些忏法为了达到忏悔灭罪的目的，采用了“持咒”、“诵经”等手段，并对具体的仪式做出细致的说明。因为在诵经的同时，自然也会念诵陀罗尼咒，所以，智者有时会以“诵经”替代“持咒”。
“方等忏法”的经典依据主要是《大方等陀罗尼经》，智者在《摩诃止观》卷二上、《方等三昧行法》、《法华三昧忏仪》对这种修法做出了详细的解释。
《方等三昧行法》把修行“方等秘法”的全过程分为六个步骤：（1）具六缘，也就是具备“法缘、善知识缘、前方便缘、办衣缘、行法缘、供养缘”；（2）识遮障，是指四个方面的准备工作，所谓“洗浴调适、饮食调适、行道调适、坐禅调适”；（3）禁法，是指三方面的约束，“七日要心及诵咒”，“请师受戒及发露”，“见善恶业相及十法王子等，不得向人说”；（4）内律要诀，则指领会“五篇戒灭不灭相”、“十恶十善业灭不灭相”；（5）修行（失载）；（6）受戒（失载）。据宋代遵式（964-1032）的说法，《方等三昧行法》原已失传，是咸平六祀（1003）日本僧人寂照等带回中国的。即使如此，这部行法还是一部残卷，最关键的“修行”与“受戒”两章已经缺失。遵式认为，方等三昧的修法保存在《国清百录》和《摩诃止观》里，受戒仪式同于《方等经》所记
。这部在北宋时期从日本回传的《方等三昧行法》，实际上是讲修方等三昧的各种条件与准备，而在所有的准备工作里，“诵咒”、“受戒”与“忏悔”最为重要。
《国清百录》卷一收录了《方等忏法》，题注说明“略出五意，观慧出余文”。这部方等忏分为五个部分：劝修、方便、方法、逆顺心、表法，而把第六部分“观慧”省略不说。“方法”部分很短，讲述了方等忏的具体做法：
前诸方便弄引淳熟。渴仰颙颙不惜身命。克日定时道场行法。初入之始月有二日。道伴多少十人已还。香泥泥地散诞圆坛。彩画庄严拟于净土。烧香散华悬五色盖及诸缯幡。请二十四躯像。设百味食。一日三时洗浴着新衣。手执香垆。一心一意散礼一拜。互跪运念念此香云。遍覆十方普雨一切。宝一切味衣服卧具。楼阁殿堂弦出法声。上供诸圣下施众生。承佛神力广作佛事。利益一切皆入佛道。与虚空法界等。
在这段引文里，讲到了坛场布置、佛像排列，以及各式供品，并对仪式的时间、人数、举止略有说明。一切准备妥当之后，开始“奉请三宝”，分“请佛——叹佛——礼佛”三个步骤。然后就要“互跪发露”，诚心忏悔。接着是要“发愿”，然后转圈念咒，每次要走120圈诵120遍咒，同时还要“却坐思惟，观一实相”。如此这般，反反复复要修七天。
讲完这些“方法”以后，《方等忏法》主要是 “逆顺心”与“表法”两个部分，从天台止观的角度加以理论的诠释，说明这个仪式里每个步骤、每件法器的象征意义，最终归到“观一实相”。二十四形像，表示顺逆十二因缘观，共有二十四支；百味食，表示一切法中皆有中道法喜禅悦味；一日三时洗浴，表示“缘一实修三三昧”；转百二十匝，表示观十二因缘有十种观，共有百二十种。智者因此也对“方等忏”的秘教行仪做出了显教的解释。
“法华三昧”的经典依据主要是《法华经》
。智顗根据《法华》、《普贤观经》及其它大乘经典，在南京瓦官寺亲笔撰写了《法华三昧忏仪》。整个仪式，通常持续三七日，包括五个步骤：（1）劝修；（2）行法前方便；（3）正入道场三七日修行一心精进方法；（4）初入道场正修行方法；（5）修证相。行者入道场以后，需要十个方面的修行：严净道场、净身、三业供养、奉请三宝、赞叹三宝、礼佛、六根忏悔、行道旋绕、诵《法华经》、思惟一实境界。法华三昧与方等三昧的最大不同，方等忏要“持咒”，而法华忏是“诵经”，即念《法华经》，其它的做法则大致雷同。念《法华经》又有两种：具足诵、不具足诵，也就是，整部《法华经》全念与只念《法华经·安乐行品》。这个仪式本身并没有什么秘教的色彩。但在“安乐行品”，《法华经》讲到“得陀罗尼，证不退智”；在“分别功德品”更是多次提到“陀罗尼”，“千倍菩萨摩诃萨，得闻持陀罗尼门。……复有一世界微尘数菩萨摩诃萨，得百千万亿无量旋陀罗尼”等。因此，诵经不仅包括了“持咒”，而且还有持咒以外的作用。
《请观音三昧行法》的经典依据是《请观世音菩萨消伏毒害陀罗尼经》。观音忏的十个环节，包括：严净道场、作礼、烧香散华、系念数息、奉请三宝、具杨枝净水、诵三咒、忏悔发愿、行道、诵经。《金光明三昧行法》的经典依据是《金光明经》，这种忏法也有十个环节：庄严道场、顶礼三宝、香花供养、召请、忏悔、称名、洒食诸方、诵咒、旋绕、诵经。这两种忏法都把“诵咒”与“诵经”列入其中，而不像方等忏或法华忏仅列其一。
按照从日本回传的《方等三昧行法》，修持方等三昧，最后是要“受戒”，可惜文已失载。但在中国流传的《方等忏法》、《法华三昧忏仪》里都是只有五个部分，没有“受戒”的环节。日本天台宗十分重视授菩萨戒，《方等三昧行法》或有日本僧人的增益，犹未可知。
现在大家认为，方等三昧是一种以持咒为要旨的密教修行法，重点在于“受二十四戒及陀罗尼咒”
。但实际上，忏悔是其中最重要的事情，持咒只是一种手段，诵经的作用并不亚于持咒。
讲罢智者的“秘密教”，最重要的问题是：为什么日本天台宗把智者形象密教化了，而中国天台宗的智者还是一个显教人物呢？
三、显  秘
唐代大书法家颜真卿（709-785）十分景仰智者大师，写过一篇著名的《大师传》，此外还有一篇诗作《天台智者大师画赞》。颜真卿当年看到的大师画像，我已无缘得见，只能读读他的赞词，聊发随喜之情。日本天台宗的智证大师圆珍（814-891），在写《菩提场经略义释》时节引了颜真卿的诗句，“得宿命通辩无碍，旋陀罗尼华三昧，乃至万行千宗最后说，千变万化难致诘”。这诗句引得并不连贯，圆珍最后点评，“言出显门，意不殊秘”
，概括智者的思想特点。
在我看来，圆珍的八个字，足以反映中日两国天台宗不同的智者形象。中国天台宗发扬智者大师“言出显门”的特色，而日本天台宗竭力寻找智者大师“意不殊秘”的地方。智者是把秘教放在“化仪”的范围里谈论，主张“传显不传秘”。但后来的日本天台宗并不如此，强调天台所讲的法华圆教与真言密教一致，《大日经》本地身即是妙法莲华最深秘密之处
。
1．传显不传秘
智者认为，圣人可以直接讲述显秘两教，也可以谈论显观与密观，但是凡夫俗子只能讲述显教，即“传显不传秘”。只有达到六根清净位以后，才有资格传授秘教。《摩诃止观》卷一上说：
问：“约显教论显观，亦应约秘教论密观？”答：“既分显秘，今但明显不说秘。”问：“分门可尔，任论得不？”
答：“或得或不得。教是上圣被下之言，圣能显秘两说。凡人
宣述，秪可传显不能传秘，听者因何作观？或得者，六根净位，能以一妙音遍满三千界，随意悉能至，则能传秘教。若修观者，发所修显法，不发不修者，发宿习人得论密观。”

由此来看，智者的两部撰述，早期的《次第禅门》与后期的《摩诃止观》，都没有全部讲完，是有深层的考虑，而不是客观上时间不够或精力不济等因素。《摩诃止观》全书的结构是“五略十广”。“五略”是把全部内容分为五大部分，“发大心、修大行、感大果、裂大网、归大处”。这五大部分展开出来就是“十广”：大意、释名、体相、摄法、偏圆、方便、正观、果报、起教、旨归。“大意、释名、体相、摄法、偏圆”归为“发大心”，“方便、正观”归为“修大行”，《摩诃止观》只是讲到“正观”的第七境。智者把止观物件分为十种境界，即阴界入境、烦恼境、病患境、业相境、魔事境、禅定境、诸见境、增上慢境、二乘境、菩萨境。这十种境“始自凡夫正报，终至圣人方便”
，智者只是讲到第七“诸见境”，这与他认为观后三境是“圣人方便”的想法密不可分。智者临终告诉弟子，他的果位只在“五品弟子位”，还没有达到“六根清净位”。
智者既然没有讲述“正观”的后三境，相应地也就不会讲到“五略”的“感大果、裂大网、归大处”，“十广”的“果报、起教、旨归”。他在《摩诃止观》里反复提到这些内容“不可言说”、“不可思议”，因此，在智者的语汇里，“秘教”、“密观”的“秘密”，主要是指凡夫俗子的“不可言说”、“不可思议”。
然而，就在智者大师隐而不宣的地方，恰好正是他的旨趣所在。他说：“旨归章，秪是同归大处秘密藏。”
“秘密藏”，在智者的撰述里，是“如来藏”的异称，类似的词语还有“如来之藏”、“如来藏我”、“如来性”，乃至“宝藏”等。之所以他把“如来藏”称为“秘密藏”，原因在于《大般涅盘经》讲到“三德秘密藏”：法身、般若、解脱，把“如来藏”称为“如来秘藏”。众生的这个宝藏，隐则名为“如来藏”，同于“佛性”；显则转名为“法身”，同于“佛果”。所以，隐而不显的如来秘藏，一旦开显，就会成为觉悟的“法身”，是同时具足“法身、般若、解脱”的“法身”。但是，这一过程不能由凡夫俗子来开示，确切地说，也无法直接向凡夫俗子明说。
《摩诃止观》中途而止，恰好是智者大师表明了“秘密教”的存在。日本的传教大师最澄（767-822），在佛前发誓要得“六根相似位”
，因为只有得了“六根清净位”，才有传密的资格。
    2．圆密一致
最澄在贞元二十年（804）入唐，先后得到了天台山修禅寺道邃、佛陇寺行满的授法，两位都是九祖湛然的法嗣。翌年四月上旬，他离开台州到达越州首府（今浙江绍兴），在龙兴寺师从顺晓受密宗灌顶，这位密僧是善无畏的再传弟子。最澄离开的时候还得到了金刚界、胎藏界两部曼荼罗、经法、图像和道具等
。这段经历最后使他提出了“圆密一致”的主张，要求门下每年得度的两位弟子分别修止观业（法华圆教）、遮那业（真言密教）。不仅如此，最澄在日本开创的天台宗，还很重视禅宗与大乘戒，形成“圆密禅戒”的一乘佛教。但这种做法并不始自最澄，在此之前中国天台宗内部已有这种倾向，只是最终没有发展出来。
在智者去世以后，天台宗存在两个传承谱系，一个是在浙江国清寺，另一个是在湖北玉泉寺。尽管国清寺系后来因为出了湛然（711-782），成了天台宗的正统，但在中唐以前，留在湖北当阳的玉泉寺系一直非常活跃，里面出了两位重要的历史人物：一行（683-727）与鉴真（688-763）。这两位分别把天台的思想与密教、戒律紧密地糅合起来。
唐玄宗（712-756年在位）曾把玉泉寺系的惠贞（673-751，亦作“惠真”）谥为天台“七祖”。一行是他的弟子，学习天台教观，后来受命辅助善无畏翻译《大日经》，又受金刚智的“陀罗尼秘印”。一行的《大日经疏》，基本是以天台的立场解释密教思想。他说，“今真言门亦尔，以观心为因，三密为缘，普门海会，现前不谬，故名为有；以种种门，推求都不可得，是名为空；此有此空，皆不出法界，故说为中。三谛不同而同，不异而异。一切方便乘，人不能思议。”
日本天台宗后来的许多观点祖述一行的著作。
鉴真虽然年轻，辈份却比一行高一辈。他的老师恒景（634-712）同时继承律宗大德道宣（596-667）的法脉，这也使玉泉寺系的天台宗以戒律见长。鉴真东渡日本以后，为日本的天皇、皇后和皇太子等授菩萨戒，影响极大，同时也把天台三大部等典籍传到了日本，为日本天台宗的出现铺平了道路。天台宗从智者开始，就非常重视戒律的建设。尤其是菩萨戒的传授，从智者到湛然，都有这方面的专门撰述。这对最澄后来在日本的创宗，同样具有十分重要的启示意义。
还有一个非常重要也很有趣的事情是，禅宗史上很有争议的神秀（约606-706）曾在玉泉寺当了20多年的住持。这一点，我想，多少是会影响当时的玉泉寺系天台宗僧人。玉泉寺系的僧人，实际上是有圆、密、禅、戒相互融合的机会与实践，但他们好像没有最澄所处的那种社会需求。在中国，历史的机遇留给了国清寺系的湛然。他的使命，并不是要融合诸宗，而是要批评诸宗，突出天台。所以，湛然竭力剥离智者身上的密教色彩，提出“法华超八”，“八”是指化法四教与化仪四教，亦即代表佛陀的一切说教。缘此他反对《大日经》才是《法华经》最深秘处的说法。
入唐求学的最澄，并没有接触到与他后来思想颇为相通的玉泉寺系天台僧，反而是遇上了这位反对密教思想的湛然的两大弟子。但他对密法的弘化，并不违背天台智者已然表露的秘教思想。日本台密的形成，最终使智者的形象具有了密教的色彩。
结  语
智者所讲的秘密教，主要表现为忏法等的具体实践，涉及持咒、受戒、诵经等仪轨事相，而对后来密教所讲的根本密法基本没有涉及。无论是持咒还是诵经，智者的秘教，服务于修行者的忏悔灭罪。拜忏的目的是要六根清净，生起观慧。有了六根清净，就有可能开显秘要。秘密藏的开启，就会同时具足法身、般若与解脱，这是天台宗所讲的“成佛”。
在“传显不传秘”的原则下，智者则从中观的角度来解释当时已经流通的密教法门。他把秘密教判为一种说法形式，本身不足以成为一种圆教。这与后来的台密有着根本的差异，但他的判教，却使中国佛教逐渐正视“显密”这对重要的佛学范畴。中国的智者形象虽然没有被密教化，但密教的因素同样渗透到了各宗各派，明清以来僧人每天的功课都要请神念咒，《大悲咒》等陀罗尼广为流传，“显密圆通”是后期中国佛教的鲜明特色。
智者在日本天台宗里的密教形象，反过来能让中国学者反思智者大师原本已有的密教因素，同时也对南北朝的中国佛教处境做出新的理解。
（国内版载于《中国哲学史》2009年第二期）
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