 “影像的中国”：第五代、第六代导演比较论

陈旭光
自上个世纪八十年代中后期开始，一个涉及到时代社会之方方面面的文化转型是发生在我们身边的一个生存现实。毫无疑问，新时期/后新时期以来中国电影所置身其中的，是经过一个世纪的艰难曲折求索之后社会、经济、文化的巨大转型期，处于这一重要时期的电影，既是这一特定历史时期的产物，作为与经济基础相适应的特殊的意识形态，更是这一时期的历史见证，它生动而形象地呈现出了“影像的中国”。因为电影作为一种特殊的意识形态表达方式，是对社会、人生的矛盾作出的想象性的解决，是对置身其中的文化作出的或主动或被动，或有意识或无意识的反应、对抗或认同。正如托马斯 沙兹所说，“不论它的商业动机和美学要求是什么，电影的主要魅力和社会文化功能基本上是属于意识形态的，电影实际上在协助公众去界定那迅速演变的社会现实并找到它的意义”

实际上，电影的转型从某个角度说是体现于从以第四代和第五代电影为主体的“新时期”到以“第六代”电影与其它娱乐化、商业化电影为主体的后新时期的转换与变迁。 
毫无疑问，中国电影史所表述的“代际”划分，已经在学界取得共识。虽然这一称谓的现实涵盖意义可能日渐萎缩，甚至早就名不副实——在第五代导演群体分化，张艺谋、陈凯歌不断与时俱进，引领文化时尚大潮，而第六代导演则纷纷浮出水面的今天。
一般而言，第五代导演指以北京电影学院82届毕业生为主体的一代电影导演，如张艺谋、陈凯歌、张军钊、吴子牛、田壮壮、李少红等，他们大多有过知青一代的经历，是新时期电影艺术的主流。代表性影片有《黄土地》、《一个和八个》、《盗马贼》、《猎场札撒》、《喋血黑谷》等。这一代导演富有主体理性精神和理想主义气质，致力于深沉的民族文化反思和民族精神重建。在艺术上，他们致力于对银幕视觉造型和象征写意功能的强化。它们的电影成就代表了新时期电影的最高峰，也标志着中国电影的走向世界。
第六代导演则指90年代出现在影坛的一批青年电影导演，他们大多出身于六十年代，毕业于北京电影学院或中央戏剧学院，入王小帅、娄烨、贾樟柯、张元、王全安等。他们的《周末情人》、《头发乱了》、《冬春的日子》《巫山云雨》、《小武》、《过年回家》、《周末情人》、《北京杂种》、《苏州河》、《月蚀》等，叙述琐碎庸常的日常生活，传达个体人生动荡不安、迷离驳杂的当下都市生活体验，或是深入到潜意识、隐意识的层面，探索当下人的个体精神状态。
当然，所谓的第五代与第六代，实际上是一个特定的历史概念。而历史已经进入到了一个“无代”
的时期。但第五代与第六代导演目前已经毫无疑义成为中国电影的主导力量。不仅张艺谋、陈凯歌等以东方式大片与好莱坞大片抗衡，就是第六代导演，经过长期的“地下”摸索，也以《青红》、《世界》、《卡拉是条狗》、《向日葵》等影片成为当下中国电影界引人注目的生力军。
因而，兼以历史视角与现实维度，比较两代导演创作追求和指向的异同与变化（种种不变之变或变中之不变），无论对于总结历史还是剖解现实，都是有意义的。
一、精神的分延：启蒙理想、主体形象与知识分子身份意识
在新时期的文化语境中，第五代导演，是主体意识自觉和强化的一代。追寻和建构历史主体性和大写的人的形象，一直是第四、第五代导演的精神主流。作为一个新的历史时期精英知识分子的代表，他们坚执于民族振兴理想，深刻地反思传统文化，热切地呼唤现代性理想，表现为一种五四以来精英知识分子启蒙精神的回归和群体主体性的崛起。
我们不难在第五代导演的一些作品中发现许多大写的人的形象，这种形象常常表现为沉思的启蒙知识者的形态、立场和视角。
《黄土地》里的那个八路军知识分子顾青的形象就是一个“看”的启蒙者形象主体。在影片的开场，影片用镜头语言渲染了顾青出场的高大豪迈：他从天边远处向这片封闭未开化的黄土地走来，摄影机仰拍，大音希声的黄土地随着他的走来，静默无声地“斗转星移”，从而呈现出一个“铁肩担道义”式的启蒙者形象。而黄土地以及黄土地上生存着的人们则是“被看”的，等待着他的宣谕教化、启蒙和拯救的被动的客体。然而，顾青虽然怀抱启蒙的现代性理想而来，面对传统的深厚冥顽却无能为力，仿佛陷入了鲁迅曾经感受到过的“无物之阵”。启蒙知识分子与环境是错位的，不和谐的。影片浸透着冷漠、寂寞和无奈，这是一种启蒙者的寂寞、无奈和孤独。这无疑是五四新文化运动以来启蒙文化意向的深化。
《孩子王》中的知青老杆，是一个与传统抗争的斗士，一个孤独的启蒙者的形象。这是一个内向型的人物，行为举止乖僻古异。与这种怪异性格相应的环境，电影中常出现造型性极强的荒冢和怪树的直刺云天的枝丫，还有来去如仙、似真似幻的白衣牧童，突兀而且奇绝。

《一个与八个》仅仅从题目看就体现了一种启蒙与被启蒙的张力，影片中作为“一个”而去启蒙另外“八个”的受委屈的指导员，与《黄土地》里的顾青，《孩子王》里面以批判的眼光看待传统文化和教育方式的知青老杆一样，都是完整的独立的自我，是启蒙者的形象，具有强烈的主体理性精神，感情深沉、凝重、饱满，是反思着的自觉的主体。

很明显，第五代电影中的主体形象是“小我”之中有“大我”，往往有整个民族或一代人的支撑，是一种理性主体性或群体主体性。在新时期的文化语境中，第五代导演大多难免于一种强烈的民族身份焦虑，面对强势的西方现代性话语，他们深刻地反思本民族的文化痼结，热切地呼唤民族的复兴与振兴。正如陈凯歌在谈到拍《黄土地》的宗旨时说的，“我在《黄土地》里反复要告诉观众的是，我们的民族不能在那样生活下去了”。《孩子王》中对民族文化不亚于当年鲁迅在古籍中看出“吃人”二字的深刻反思，《黑炮事件》中对时间的焦虑、对政治文化痼弊的反思，对现代性的追求，都能说明这一问题。
实际上，如果把影片中呈现的主体形象的主体性问题置入新时期/后新时期文化转型的语境中的话，不妨说，正如新时期文化的精神领袖李泽厚所主张的主体性代表了一种“群体主体性”一样，第五代电影也代表了一种群体主体性的自觉，而第六代电影则在“群体主体性”觉醒的基础上进一步走向“个体”、“感性”，代表了一种“个体主体性”的崛起，从第五代导演的“群体主体性”到第六代导演的“个体主体性”，大致应和了从新时期到后新时期的时代文化转型。
第六代导演的电影关注“灰色的人生”的边缘化的生存。他们把镜头对准了社会上或是个性独立、自我意识极强先锋艺术家、摇滚乐手，或是一些普通的边缘生存者——小偷、歌女、妓女、民工、都市外乡人，等等。因而第六代导演的电影中的主体形象大多是平民和社会边缘人的形象，他们是一些历史的缺席者、晚生代、社会体制外的个体生存者 。他们似乎没有远大理想，整日里为自己的衣食住行这些最基本的生存问题劳累奔波。他们游离于社会体制，按自己的无所谓的生活态度生活着，当然有时候，在他们冷漠的外表中也有着极度的内心焦虑，只是，与第五代导演的群体焦虑、民族焦虑不同，他们的焦虑是个体的、感性的、只属于自己的。而与王朔电影中出现的那些“一点正经没有”的“顽主”们相比，他们远没有顽主们在社会中活得游刃有余，潇洒自如，而是仿佛与社会格格不入。
所以严格地说，第六代导演影片中所呈现的主体形象并不是纯粹的平民或市民而是浸透着知识分子意识的个体知识分子。这根本上的原因，在于第六代导演本身可以被看作是“作为个人艺术家的第一代。”
也就是说第六代导演实际上也同样具有强烈的启蒙精神和知识分子身份意识，只是，这是一种表现为自我意识觉醒的个体知识分子的“个体的启蒙”。正如张元在谈及自己的《北京杂种》时，认为这部影片表现的是一种“新人类”的“真正的文艺复兴式人格的复兴和个人怎样认识自己的复兴。”
第六代导演的这种“个体的启蒙”还表现在影片中常常出现的那种自我意识觉醒之后必然要承担痛苦与迷茫的个体形象——内向、敏感多疑，神经质，总是在寻找另一个自我。《月蚀》由一个女主角承担两个角色，其中一个女的听另一个旁知的视角讲述另一个与自己很像的女人的故事，仿佛是看到了另一个自我的形象——镜像的自我。在偏于隐晦和黑色风格的影像风格的呈现中，她对另一个女性的关切、探究、同情颇具诡异莫测的神秘气息。《苏州河》是电影故事和电影中被叙述的故事的穿插叠合，也同样用一个演员饰两个角色——听叙述的和被叙述的。影片中出现的这种表达人格分裂或“双重自我”的现象无疑有着相当深刻的精神深度。《冬春的日子》以极端风格化的影像描绘了一对画家夫妇的精神生活，带有浓郁的“身边性”和个人隐私性，就像一部日记体的“身边小说”，自我意识非常突出，以至于作为主角的画家最后面对镜中自我而陷入精神分裂的困境。《悬恋》的故事主要发生在精神病院，〈〈邮差〉〉表现变态窥视心理，通过极为风格化的影像语言深入到了一个“偷窥者”的内心世界：敏感、焦虑、自闭而又渴求与他人沟通。导演通过对其个人隐秘内心世界的理解和体验而成为人的深层精神世界的发现者。
与此相应的是第六代电影中常见的属于现代主义范畴的“寻找”和“流浪”的母题。很多影片，总是充满真诚执拗而苦涩的寻觅，展现了一种“在路上”的流浪的生存状态。他们寻找理想，寻找“朱赫来”（《长大成人》），寻找爱情或自己的另一半（《苏州河》
、《月蚀》），寻找美好的童年记忆、失落的亲情友情（《牵牛花》、《童年往事》）、寻找“自行车”、枪（《十七岁的单车》、《寻枪》）等等。《周末情人》中的那些年轻人，仿佛总是在路上，生活困窘，居无定所，而且他们总是若有所思的在寻找着什么。《头发乱了》女主人公叶童，最后既离开让她入迷的摇滚乐队（感性欲求），也离开警察（理性秩序），继续她“在路上”的人生旅程。《头发乱了》和《北京杂种》中的乐队，总是不停地寻找着排练场所。

也许正是在这种意义上，戴锦华认为，“不同于某些后现代论者乐观而武断的想象，在笔者看来，现有的第六代作品多少带有某些现代主义间或可以称之为‘新启蒙’的文化特征。”
所以，在很大的程度上我们不妨说，第六代称得上是中国电影中真正的现代主义（而非“伪现代派”），是一种深化了的、离弃了理性、群体之后的自我担当的个体性的现代主义。
二、价值的承诺或担当：历史意识、国族想象与个体记忆、现实关怀
第五代导演喜欢历史题材，大多面向过去。虽然他们其实并非那段历史的主人或亲历者，（除了陈凯歌拍了知青题材的《孩子王》外，其他第五代导演基本未拍属于他们之历史的红卫兵、知青生活）但沉重的历史责任感，张扬的主体意识使得他们进入到一种假想的历史主体的中心位置。即使像《风月》这样的“吟风弄月”之作，也不忘历史叙述，导演陈凯歌也要把人物的个人情感纠葛与中国近代史的变迁沉浮缝合在一起。

《霸王别姬》主题繁复，时间跨度极大，对一种文化的历史变迁表达了强烈的关注。它以中国50年的历史为背景，既表现人性的迷恋与背叛，更是一曲传统文化的挽歌。《活着》通过富贵这一小人物的历史遭际，同样折射了二十世纪中国现代历史的变迁，从而呈现出“历史中的个体”。《荆柯刺秦王》试图借助对历史的演义讲述关于权力异化的寓言。一以贯之的是对秦王之人格分裂和异化的哲理思考，影片结构性很强，是导演对历史进行重新观照和结构的结果，然而负荷过重且不乏混乱。
总之，第五代影片大体上是一种宏大的历史叙述，是对民族、国家历史的想象和叙述，即使叙述个人的事情，其象征隐喻内涵又使之超越了个体。所以，第五代导演的影片仿佛正是应验了杰姆逊的论述：“所有第三世界的本文均带有寓言性和特殊性：我们应该把这些本文当作民族寓言来阅读，特别是当对他的形式是从占主导地位的西方表达形式的机制——例如小说——上发展起来的。”“第三世界的本文，甚至那些看起来好像是关于个人和力比多趋力的本文，总是以民族寓言的形式来投射一种政治：关于个人命运的故事包含着第三世界的大众文化和社会受到冲击的寓言。”

相形之下，第六代导演更像是“历史的缺席者”，甚至是自觉的缺席者和被放逐者。他们的作品没有第五代那种强烈的历史意识。不多的几部叙说历史的电影，则是一种纯粹个人化了的叙说，是个人野史、心灵史性质的历史叙述。
如《阳光灿烂的日子》影片的主体结构建立在对少年往事的回忆和叙述之上。但不同于第四代、第五代导演社会政治视角观照之下的“伤痕”或“反思”意含，影片以极为个性化的表达方式，对青春作了诗化的叙说，表达了对过去时光的依恋与怀旧。影片中，成长中的生命冲动、至诚至真的青春萌动的心灵感受、自恋与自卑的胶结、成长的困惑与烦恼、无望苦涩的初恋苦果等等构成为一部意味隽永的“青春残酷物语”。显然，影片超越了对文革那段历史的简单价值评判，而是对之作了诗意化的艺术表现。那段历史似乎成了一个纯粹的审美对象。影片出色地表现了那种已逝的青春记忆的那种飘忽、迷茫、充满不确定性的诗意。

从意识形态分析的角度看，《阳光灿烂的日子》实际上反映了一代人试图进入历史，成为话语主体的强烈愿望。在当年，他们是被人忽视的一族，他们是在大人们不在的时候才“猴子称霸王”的。马小军潜入别人家里，堂而皇之地以主人自居也是这种心态的一种反映。《阳光灿烂的日子》描写的正是他们这一代所经历的文革，或者说他们眼中的文革，不以他们为主体的文革。对他们来说，正是对过去进行重新审视，甚至以某种理想化的方式诗意化和美化，才能完成他们当下的身份确认。  

就此而言，《阳光灿烂的日子》是一部关于成长的寓言，是青春的呓语或抒情诗。

胡雪扬的《牵牛花》也是以童年视角看那个过去年代和成人社会，还加进一些精神分析的要素，“总体色彩是黑白灰”（胡雪扬《导演阐述》），视角则是童年视角的低机位，扑簌迷离而又诗意朦胧，很多事件也是遵循回忆的原则保留其朦胧暗昧。正如导演在“导演阐述”中说的，对于那段历史，“我们的记忆是那么清晰而认识却是模糊的。”
《周末情人》是以叙述者李欣的口气在回忆中开始叙述的。《长大成人》也是一种自知的视角，叙述者也非常不可靠。
王小帅的《青红》称得上是为一代人的精神成长立传。影片传达的是一种“我们从哪里来，我们是谁”、“谁曾经是我”的现代主义式的命题。影片细致传神地表现了年轻人期望冲破命运，以及以他们的父母亲为代表的成人社会对他们的控制和限定的种种无望努力，于是陷入到一场在当时的体制背景下永远无法取胜的痛苦和挣扎之中，就像王小帅自述的那样，“在那个时候，人的自我意识和时代环境的冲突，以及人的求生意志是非常戏剧化：朦胧的自我意识已经产生，却不能掌控自己，大的环境是不确定的，自己也是不确定的。”
贾樟柯的充满历史感的《站台》“将个人的记忆书写于银幕”，是七十年代生的一代人为自己所作的历史书写，成为一代人集体形象的体现，充满沉重的自怜自叹，但又有一种豁达的承担。

对当下现实的观照和承担更是第六代导演的重要价值取向。如王小帅的《扁担 姑娘》描写了一批城市外来者的生存状况。影片描写了他们之间复杂的、原生态的关系，却颇具存在主义意味，被抛入的存在，偶然的结识，为衣食的奔波，生存竞争、弱肉强食、个体的渺小无助。影片既有客观审视的冷峻和淡漠，也体现出导演特有的人性关怀，常常隐现出不无悲怆的人道主义温情和浓郁的主观性色彩。

这种当下与现实的价值取向也使得他们的影片拍制追求一种“现场感”的传达。比如贾樟柯对于现场拍摄所蕴含的无限可能性极为自觉，他曾回忆自己拍摄《小武》时的想法：“我意识到自己的这次工作经历将会是一次在拍摄现场的探险——经验告诉我：当你在一个活生生的现场实景里进行拍摄的时候，往往会有很多的意外，同时也会产生出各种各样的可能性。”
有论者指出，其电影“通过一种接近于社会人类学‘田野工作’手法产生的。这一方法的主要组成部分是一种自觉的‘现场’感。用新纪录运动领袖和‘现场’美学的主要发言人吴文光的话说，‘现场’就是‘现在时’和‘在场’。”
对于这种现场感的强化，不少导演是通过有意识地暴露摄影机来实现的。如《妈妈》、《苏州河》、《小武》、《月蚀》等。这使得电影影像具有一种生机勃勃的‘现场’感与当下性，从而使电影制作者主体与观众一起，都成为直接或间接的“目击者”和参与者。
三、话语重构：寓言化象征与拚贴、解构、感觉还原
田壮壮曾说过：拍电影“重要的不是外在的所谓‘形似’，而是内在的‘神似’，它是民族精神具体到民族个人身上的灵魂”，也就是说，必须体现出“本民族千百年来不断自我塑造的特殊心理素质的内涵与外延”，陈凯歌则一直自认为是“文化工作者”而非单纯意义上的电影导演，他说，“与其说我是一个电影导演，我宁愿说自己是一个文化工作者。我所做的工作，是以自己非常小的力量，去叙说（用弘扬、宣扬这类词对我来讲都太大了）一些自己认为是非常重要的事情。我现在谈对中国文化现状的忧虑，是徒唤奈何，不一定引起大面积的呼应。但用电影表达自己对文化的思考，却是我的一种自觉选择。”
从上述导演自述可以发现第五代导演之拍电影是有着异常宏大的主题追求和非常强烈自觉的主体愿望的。
《一个和八个》就是一个颇有意味的过程的展示：“一个”与“八个”从相持相抗到最后，“一个”以其民族的号召力和正义正直光明磊落的个人的魅力感染了“八个”，从而统一在抗战的民族主题上。《黄土地》的叙事有其缝隙，结尾透出了虚弱无力——憨憨之逆流而动，显得极为弱小，慢镜头的表现，更让人觉得虚虚实实，真真假假。但其基本叙述框架还是一个启蒙和拯救的模式。《站直喽，别趴下》也是一个封闭式的空间结构。在空间结构中隐喻了三种意识形态冲突的寓意。《黑炮事件》与《错位》以荒诞的外在形态，表达深刻的文化反思与文化批判的意向。《红高粱》有两个叙述层面，是两个“成长仪式”的叠合，一是个人成长仪式。一是民族再生的仪式。这两个仪式在最后那个著名的镜头中合而为一：在火光冲天的背景中，我爸爸拉着我爷爷的手，我爷爷顶天而立（地上则躺着作为仪式的“牺牲品”的我奶奶），似凤凰之涅槃。《孩子王》对传统文化的怪圈进行了深刻的反思和批判。影片中那些怪异的视觉造型，“孩子王”的那些让人匪夷所思的行为都诱发观众的象征型思维。
    象征可以简洁地定义为“某种东西的含义大于其本身。”作为一种有着明显的意识形态目的的话语方式，象征是一种现代主义式冲动的结果：它追求意义大于形象或结构本身，追求一种意在言外的效果，内涵层要远远大于叙述层。

与此相应，第五代偏重于大型的有着浓郁的文化历史沉积的象征性意象的营造。而营造意象的方法常常是通过视觉造型的强化——如静态造型和构图（呆照、意象的复现），音乐的强化，色彩的大写意等。大到黄土地、太阳、大海、高梁地，这些浓郁的大色块物象的象征，小到一些小道具，比如翠巧或我奶奶的红头巾、红棉袄等，都在影片整体的表意体系之内，获得了象征性寓意。
如果说《黄土地》为了表现黄土地的浑厚凝重而进行一种大写意风格的构图的话，《黑炮事件》的画面构图则体现出鲜明的表现主义风格。影片中，工作服、工地的黄色，出事之后的红色，开会时黑白对比的高调摄影，都让人感到某种荒诞和不真实的格调氛围。也就是说，第五代视觉造型的用意在于引发观众的思考，诱导观众去思考和体会某种“画外之意”。
从某种角度看，这也是一种典型的寓言化写作方式。杰姆逊说，“所谓寓言性就是说表面的故事总是含有另外一个隐秘的意义。-------寓言的意思就是从思想观念的角度重新讲或再写一个故事。”

也正是在这种意义上，第五代导演的电影被人称作“自传民族志”：“第五代导演在毫不留情的文化批评中，形成了自己独特的风格：一种‘自传民族志’。中国的民族电影是民族的自我反观。这一时期的代表作，如《老井》、《黄土地》、《大阅兵》、《孩子王》、《红高粱》、《边走边唱》，都是在詹姆逊所界定的那种意义上的、中国的深刻的民族寓言。这些影片的独特风格对于把中国想象成并描绘为一个共同体具有重要意义。”

 第六代导演则对于自己一代与前一代即第五代导演的不同有着十分清醒的认识。张元说过，“寓言故事是第五代的主体，他们能把历史写成寓言很不简单，而且那么精彩地去叙述。然而对我来说，我只有客观，客观对我太重要了，我每天都在注意身边事，稍远一点我就看不到了。”
王小帅则说过，“拍这部电影（指《冬春的日子》）就像写我们自己的日记”。
所以在第六代导演这里，有时是一种拼贴式的叙事风格如杂乱的堆砌，瞬间的影像、无定形的情绪、叙事性的场景、类似青春春白日梦的残片和不可靠的叙述，有关青春残酷和自恋、自怜自怨的故事。与此相应，他们的电影的故事是开放性的不完整的，虚虚实实真真假假的。如《周末情人》结尾亦虚亦实、真假难辨的开放性和不定性，《阳光灿烂的日子》里对叙述的自我解构、对叙述主体的怀疑和非确定性，《苏州河》、《月蚀》对叙述行为的有意凸现。
另外一些第六代电影则回到了一种日常生活的状态和普通人的心态。第六代导演章明在言及他导演《巫山云雨》的动机时曾说过，“现在电影有很多空白没有人填补。很常规的、很普遍的、具有代表性的中国老百姓的生活是怎样的，最能代表中国老百姓的生活状态的人，他们希望什么？在寻找什么？他们想干什么？想象什么？要关注这一点，就是关注中国的未来。中国就是由这样一批人构成的。这样的关注就是对中国整个命运的关注。”

而因为早期第六代导演的个人化、边缘化去向和过于强烈的自我意识与广大普通民众的疏离，随着90年代全球化背景和市场化进程的进一步加速，他们也相应地调整了策略。他们采取的是一种隐蔽自我但又不是完全放弃自我的客观化的策略。这样的结果是大幅度向纪实性和客观化靠拢，但是仍然并不放弃自我的体验和个人经验的视角，所以他们的影片大多呈现为“照相式的写实风格与抽象式的表现风格的混合”
而并非纯粹客观纪实。 如张元 在《妈妈》中，在一个纪实风格的虚构性故事影片中，插进摄影机对主人公“妈妈”采访的镜头——妈妈面对镜头直接倾诉，这对故事的完整性、剧情影片的惯例是一次有意的颠覆，因为影片强化了随机采访的纪录影片风格。
第六代导演通过纪实风格与感觉还原的方法彻底解构了第五代导演营造象征性意象的深度模式，他们切入感觉，凸现生活状态，影片中尽是生活的一些原生态表象的客观呈现，是一种如流水帐似的，没有额外的象征意义的生活表象的罗列或杂乱堆积。有时则还有意加进一些肮脏的、不规则的物象，如《周末情人》快结束时画面上出现了一对刺目的垃圾。这种有意的亵渎与粗鄙化也是对优雅纯净艺术风格和深度模式的一种打破。很明显，像《北京杂种》、《周末情人》等影片所表现出来的这种“碎片式”的影像风格，并不诱发观众的理性深度思考，而是一种感觉的全面的还原，它直接作用于观众的感性视听觉。因为感觉、感性与理性相对，是初级阶段的、感性外观的、浅表的，当然它是一种生命的直接存在，与生命本真有着更为直接的关联。
第六代导演在叙述上的叙述游戏、自我消解似乎也是针对第五代导演的象征建构模式。像 《阳光灿烂的日子》、《月蚀》、《苏州河》、《梦幻田园》等影片所表现出来的那种飘忽朦胧的诗意，那种叙述的不定性和自我矛盾性，结尾的开放性等等，无疑都隐含了第六代导演价值观念的变异。
四、美学风格的变异：从影像造型美学到纪实追求
纪实美学，曾在新时期以来第四、第五、第六代导演中都有过不同程度的追求。但坚持的时间和彻底性都有所不同。第四代导演虽然以巴赞的“长镜头”理论和纪实性追求为旗帜，但他们的纪实性追求并不彻底。在骨子里，“第四代”导演颇有些象征和唯美倾向，再加上几乎是先天秉有的忧国忧民的集体无意识、中国人特有的诗性精神与理想主义，他们几乎很快就离开了纪实追求，而回到象征、寄托、表现与抒情。
第五代导演更是以对象征化（往往通过造型、定格、复现的意象、音乐的强化、色彩的渲染和写意等手段来完成）的追求为其重要特色。究其底，无论第四代还是第五代，都是主体意识觉醒，主体性极强的一代，他们总是要抒情、表意、总要把主体情感投射到对象物上，从而建构起象征的模式，因而新时期以来的纪实美学潮流曾颇为令人遗憾地在第五代导演手上终止了
。
    第四代、第五代导演在“电影语言现代化”上一个重要贡献是对影像之视觉造型功能的强化，这实际上与他们强大的主体意识、强烈的抒情和表现的欲望是相辅相成的。视觉造型常常是连贯的叙事情节的中断，画面仿佛独立出来，成为一段具有独立美学价值的审美对象，从而凸现了抒情和表现的功能。特别是一些写意性的段落，如《黄土地》中的“腰鼓”、“求雨”，《红高粱》中的“颠轿”、“喝酒”等段落。但必须注意的是，这些独立的表意性抒情性段落并没有影响第四代、第五代电影之总体的叙述性框架的完整。他们的影片在叙述结构和形态上，基本上是封闭的，圆圈式的，启承转合非常之完整。如《黄土地》，尽管情节性不强，戏剧化冲突不激烈，但比之于第六代电影，要完整得多：一个外来者，进入一个封闭自足的家庭，使之发生了一些变化，泛起了阵阵涟漪，但他离开了，一切依旧，日常化的悲剧照常发生，他又回来了，憨憨向他跑去，一线希望重又泛起。因而就总体而言，第四、第五代电影骨子里还是一种戏剧性的电影，比如说《黄土地》，顾青与老爹、顾青与翠巧、老爹与翠巧之间，还是充满着或紧张或按藏不露、引而不发的的紧张关系的。只是戏剧性冲突弱化了、稀释了，拉长了，被视觉造型掩盖了。

   第六代电影以一种纪实性的风格呈现出个体生存状态，他们经常使用的一些手法如同期录音，跟镜头、实景拍摄、长镜头，强化了影片的纪实风格。更为重要的，是第六代导演不想寄托什么宏大主题的凡俗心态以及他们之琐屑、杂乱、日常的当下的边缘人生活状态，投资很少的小制作的影片生产方式等等决定了第六代导演的纪实性风格，破碎的片断化的叙事，不再完整，没有那么多巧合，一如日常生活，常常象意大利新现实主义电影那样随意截取一段日常生活流程。而象《周末情人》、《头发乱了》、《冬春的日子》、《巫山云雨》、《小武》等都是叙述琐碎庸常的日常生活和个体人生的当下都市生活体验，也许有一点“少年强说愁滋味”，但却别有一种还原本真生活状态的真实。
《小武》是一部“虚构的纪实影片”，它的故事、人物是虚构的，但手法是纪实的，生活与社会环境是真实的。影片最能打动人的就正是一种不虚饰的纪实精神，在客观冷静中尊重现实和现实生活中的小人物的人道力量，浓郁朴质的生活气息。正如法国《电影手册》杂志评价说，“他的创作手法摆脱了中国电影的常规，他的影片表明了中国电影的复兴和活力”。这部影片正是贾樟柯实践自己的主张，对前一代导演实施反抗和突围的作品。也如其所言，影片试图“以老老实实的态度来记录这个年代变化的影像，反映当下氛围”。

    在镜头语言上，影片体现了导演忠实于生活的客观纪实态度，也体现了对片中人物的尊重。摄影机镜头大都为平视，很少大俯大仰的特殊角度，也不用广角镜头和长焦距镜头，与普通人日常生活中的视角基本相当。不少场景的拍摄还运用了长镜头手法，如小武与梅梅坐在床上交谈的那场戏，就是一个没有分切镜头，也没有正反打特写镜头的长镜头，很好地表现了他们的情感交流。在声音的运用上，影片中的对话几乎全用方言，再加之流行歌曲（有声源的音乐）的运用，实现了对现实生活的真实还原，造成了一种蕴含丰富的环境氛围和生活气息。影片以非职业化的表演为特色，每一个演员都是由非职业演员扮演的。但这些非职业演员却演出了生活的本色。
第六代导演浮出水面之后，仍延续了这种纪实美学风格的追求。
《十七岁的单车》是王小帅的转型之作。影片阳光明媚，充满青春气息，一扫以往影片中沉闷压抑灰暗的气氛格调，属于中国并不多见的青春片。《十七岁的单车》在叙事上有一种“少年老成”的气息。影片的叙事是一种线性情节发展的叙述，影像风格则是比较明朗的纪实风格，影片也有使人不易察觉的日常生活中的细小的戏剧性的营造，这些都使得影片流畅、通脱、富于当下生活气息，影片同时关注城市中的外来者和原住者，并使他们之间发生关系，互相审视，故而折射的生活面也有了很大的开阔。

《卡拉是条狗》以悲天悯人的沉静和大度去发现那种掩藏在小人物生命中的真实的人格尊严，别有一种“冷峻的荒凉与绝望”。

《可可西里》也以纪实的风格，原生态式地呈现可可西里一带严峻的大自然风貌。但实际上，《可可西里》在纪实的外观之下，蕴含了相当的戏剧化的细节（包括镜头语言）和结构的张力，这也是第六代导演面对市场的一种自觉选择。
总之，第六代导演的进入影坛，是对第五代导演行告别礼，且以对他们的反叛和突围的姿态而完成自己的成年式的。这种突围表现为对历史寓言化书写的疏离，对宏大历史叙事的摈弃，回到个体化的叙事。对于他们，无论是关注个体还是注重商业利润，乃至以纪实手段进行个体生命状态的表达，都表征了迥乎不同第五代的影像策略。
因此，第六代的纪实美学追求，既有历史的承续，更有一种现实的关怀。相比而言，他们比第五代拥有更大的文化选择空间，在文化担当方面也呈现为更多元、更具当下性的价值取向。
四、焦虑与突围表演：在市场与全球化语境中
事实上，无论第五代导演与第六代导演之间有何等之差异，他们都已经和正在走出作为历史现象的特定历史阶段，而在他们走上国际舞台，走出地上，进入市场之后，共同面对的严峻的问题，都是如何在市场的这把双刃剑的挥舞中，在全球化的现实语境中，在艺术追求与商业效应，人文精神与市场意识等二元对立之中把握住一种适度的张力的问题。作为两个重要的导演群体中的电影人个体，他们还在各自作出自己的努力。无论是张艺谋式的大片还是后五代与第六代的艺术片小制作，都是探求中国电影发展之路的坚实步子。
1、 第五代导演：群体分化与大片策略的限度：
第五代导演群体的分化是显而易见的。
在第五代导演群体中，张艺谋是最为游刃有余的，陈凯歌则常常呈现出“夹生”的状态，电影表义常常显得有些不伦不类。既反映了文化转型的一些趋向（如视觉奇观化、投合西方的“后殖民”倾向、时代背景的淡化、叙事性的增强等等），同时又顽固地保留了第五代的一些理想（如历史感的追求、寓言化的表意策略）。他们共同的策略，似乎都是一种大片策略，从《荆轲刺秦王》、《英雄》到《十面埋伏》、《无极》都是如此。这与张艺谋、陈凯歌他们功成名就，早已取得国际性的声誉，能够轻而易举地从国内外不同途径获得巨额拍片资金的现实有关。但在中国电影生产的现实中，这种张艺谋式的商业化操作模式对于大多数导演来说显然不具备可模仿性。
除了张艺谋、陈凯歌的大片型电影拍制，其它第五代电影人也在一个风云变幻的文化转型时代各显神通，踏踏实实做自己的工作。
在电影批评界一直有一个“后五代”的说法——原指包括黄建新、孙周、何平、宁瀛、李少红等在内的一批导演，他们大多毕业于电影学院，与陈凯歌、张艺谋等为同学，但步入影坛又大多晚于张艺谋、陈凯歌、张军钊、田壮壮、吴子牛等。“后五代”属于广义上的第五代电影创作群体。他们与第五代导演有着一脉相承的艺术理想和价值追求（如人文关怀、历史反思、宏大叙事等）但又有自己的独特性，如黄建新的现实关怀和荒诞品格，孙周、夏刚的平民视角，宁瀛的纪实风格等。而当他们步入影坛，独立执导之时，正值中国社会和文化的巨大转型，他们的作品日趋呈现出与陈凯歌、张艺谋等“正统”第五代不尽相同的特点。有的转向电视剧创作而引人注目，如吴子牛、李少红、胡玫。这之中，李少红以《大明宫词》、《橘子红了》为代表，她在电视剧创作中开创了一种独特的，切合时代之视觉文化转型的“文人化风格”
（诸如莎士比亚化的台词、关注对于历史的个人感受的抒情性表现、服装道美画面的视觉奇观化效果等）。
进入新世纪以来，第五代的几位重要的摄影师纷纷开始投拍自己的电影，如顾长卫拍《孔雀》，吕乐拍《美人草》，侯咏拍《茉莉花开》。他们构成“后五代”内部一股不容忽视的创作力量，也形成了中国影坛一个富有意味的文化现象。他们的创作丰富了第五代的艺术实践，给长期低迷的中国影坛注入了新的活力。他们采取的小成本、艺术电影策略，更是对大片模式的积极的补充和调整。
2、第六代：“艺术电影”与商业片的二难
第六代导演总的来说是采取小制作的艺术片策略。一些导演浮出地表之后，一时之间也不能适应那种必须兼顾市场的创作状态，有的创作出明显低于自己的水平线以下的作品。
浮出水面之后的第六代电影，呈现出不同的创作取向：

有的继续叙述成长主题，回顾成长经历，关注父子关系问题等，如《向日葵》、《青红》等。以《青红》为例，在第六代导演浮出水面之后普遍遭遇艺术与票房的双重“危机”之时，王小帅的《青红》有其独到之处。虽然这部影片作为一部文艺片不可能拯救票房。但它毕竟为一代人立传，为一个时代留影，给当下人以念想和回忆，既表征了包括第六代导演的种种超越自己的努力意向，也应和了时代文化的精神气氛 。在文化功能上，《青红》与《孔雀》、《美人草》有相近之处。但比较而言，《青红》更为纯粹，更具有强烈的精神性，更少时代消费气氛的濡染，这种精神性有赖于影像风格的原生朴素、叙事的直接明快而生成。虽然王小帅在影片中叙事的功力，可能还是要弱于顾长卫在《孔雀》中的上佳表现，但至少没有《美人草》的俗艳和时尚气息。
有的进一步离弃极端个人化和边缘姿态，积极地回归现实，如《十七岁的单车》、《世界》、《卡拉是条狗》、《租期》等。《十七岁的单车》中与对现实的关注相和谐的影像纪实风格已经明显不同于王小帅在《冬春的日子》中表现出的沉闷冗长、极端风格化和个性化，似乎有意颠覆观众的世俗化审美期待的纪实风格，在冷静客观中蕴含有深沉而豁达的现实主义精神与人道同情。
有的则进一步打开了影响与借鉴的广阔视野，不再象早期第六代导演那样仅仅沉浸在欧洲艺术电影的偏狭理想中。《走到底》、《寻枪》、《花眼》、《蓝色爱情》、《非常夏日》等，则更多了一些好莱坞电影的影响痕迹。《十七岁的单车》在艺术影响的接受上，也可发现新好莱坞青春类型片、意大利新现实主义、伊朗新电影等综合性影响的模糊痕迹。《寻枪》在“前卫艺术与通俗艺术、批判意识与世俗意识、艺术性与商业性之间找到了平衡点”
，《可可西里》也与此相似，而且影片还在纪实性风格外观与剧情之含而不露的戏剧性张力之间达成了在第六代电影中颇为难得的平衡。
当然，也有的第六代导演似乎不能适应市场化，在先锋性与世俗化、艺术性与商业性等二元对立之间没能寻找到平衡点，很长时间处在磨合期之中。如《紫蝴蝶》基本上还是以前奠定的创作意向的延伸。正如导演娄烨在众多批评中的自我辩解，“那个时代的人所遇到的麻烦跟我们现在的人是一样的”。
这其实是导演个体对历史的极为主观化的理解和刻意复杂化的叙述，流露出明显的“作者电影”、艺术电影的深层情结。

也许，比起张艺谋的游刃有余、陈凯歌的大气沉雄、冯小刚的雅俗共赏，八面玲珑，他们还有很长的路要走。但未来是属于他们的。

不管怎样，作为中国电影创作主力的第五代、第六代导演还将继续前行。

（陈旭光，北京大学美学与美育研究中心/艺术学院 教授）
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