再出发：“八十年代”的遗产与波德维尔的反思
——新时期以来中国电影文化批评的反思与展望
陈旭光

[提要]“文化批评”的风起云涌和盛衰沉浮是二十世纪八十年代以来中国电影批评界一个重要现象。近年来，中国电影批评界和以大卫• 波德维尔的“大理论”批评为代表的西方电影批评界，涌动着对文化批评的较为激烈的反思潮流。对电影批评的困惑、反思和希图重建，是一个中外皆然，带有普遍性意义的重要问题。
本文结合对大卫• 波德维尔的观点的反思，通过对八十年代电影文化批评的客观分析和总结，结合当下电影批评的态势和新变，评价文化批评的成败得失及在当下电影批评格局中可能产生的价值和发挥的作用。本文认为文化批评虽然落潮，但从未消失，其方法、精神成为今天电影批评的遗产、传统和有机组成。
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二十世纪八十年代堪称中国电影批评的黄金时代，尤其是继电影语言自觉、本体意识觉醒的形式主义批评或艺术批评潮流之后“文化批评”的风起云涌，更是蔚为壮观。虽然进入二十世纪九十年代以后，中国电影文化批评似渐趋衰落衰，但这种衰落有着复杂的原因。而如果开放性地来理解文化批评的话，则文化批评虽然落潮，但从未消失或落幕，只是范式、方向、视域等有了很大的转型，其方法、精神已成为今天电影批评的遗产、传统和有机组成。
理论批评界对电影文化批评的反思一直在进行，即使在兴盛之时。的确，当时的文化批评实践还难免于夹生之嫌，也有着泛意识形态化的趋势，更有着总是以西方话语说自己的事的“话语恐慌”感。新中国电影六十年或改革开放三十年后的今天，这种反思继续进行，而且渐趋激烈甚至不乏基本否定的看法。如陈山先生曾批评：“这个以西方的尊神命名的中国电影理论新秀的‘独立宣言’，公开声明与鲜活的一线创作剥离，走西方纯学院派电影理论之路。事实胜于雄辩，这样的理论‘独立’，不但丧失了由前辈电影理论家钟惦棐等一代人甚至用生命开创的建立中国原创电影美学的最好时机，也使得一部分富有才情的青年学者在电影观念极其活跃的中国电影产业化的前夕集体退场。”

无独有偶，世界电影理论界也涌动着一股对以文化批评为代表的“大理论”的反思潮流。美国著名电影学者大卫• 波德维尔在一系列著述中对电影理论研究的“大理论”趋向进行了深刻的分析和反思，在中国电影理论界“激起千层浪”。
所以当下电影理论批评界对电影批评的困惑、反思和希图重建，是一个中外皆然的，带有普遍性意义的重要问题。
本文结合对大卫• 波德维尔的观点的反思，通过对八十年代电影文化批评的客观分析和总结，结合当下电影批评的态势和新变，评价其成败得失及在当下电影批评建设中可能产生的价值和发挥的作用。

一、中国电影文化批评的必然性和历史功过
八十年代中国电影文化批评风潮的崛起应该置于一个历史发展的序列中去看。从中国电影理论批评发展历程看，从七十年代末八十年代初开始，中国电影批评经历了几个自然延续转换的重要历史阶段：
第一阶段带有反思和清理地基的性质，关注电影本身的问题，讨论诸如电影与文学性（“电影就是文学”）、电影与戏剧性（“丢掉戏剧的拐杖”，“电影与戏剧离婚”）、电影语言现代化、“声音本体论”等问题，意在强调电影的语言本体、艺术本体等“电影性”问题。此间中国电影理论建设，“廓清自身的属性、功能及创造规范是当务之急。”
此一阶段的理论建设既是对文革以来自身问题反思的必然，也是对巴赞、克拉考尔等外来理论皈依（不乏误读）的结果。此间唯一与电影“本体”关系不大但意义深远的是从“娱乐电影”开始的关于电影的娱乐功能的“功能论”争议，但由于种种复杂原因而夭折。
第二阶段则转入文化批评阶段。在此阶段，以中国经典电影文本（如《农奴》、《红旗谱》）、现象（如谢晋电影）、当代电影文本（如《红高粱》、《人鬼情》）为对象，符号学、结构主义和叙事理论、意识形态与主体理论、精神分析理论、女性主义理论成为电影理论工作者上手的利器。
成绩是不容否定的——对一些经典电影的“重读”或换一种角度读而新意迭出。当然问题也是存在的。正如杨远婴的反思：“若干年过去，这一理论现代化过程依然无法摆脱第三世界民族文化处境所面临的尴尬：借用西方话语，遭际忽视本土文化特性的指责；拒绝西方话语，又缺少一套独立的行业话语体系。”
但面对电影这样一个与传统相对而言较少关联的现代新型艺术或媒介，考虑到中国电影理论的薄弱，我们还能有别的选择吗？历史是无法重来的。
从中国电影批评的发展历程来看，文化批评的出现并非偶然，而是应时应势的必然。八十年代文化批评思潮的崛起之最为根本的原因在于，仅仅把电影看做艺术或作品本文进行艺术或审美的批评已经远远不够，不能解决诸多迫切的现实问题。如关于“娱乐片”的讨论，就是一个超出艺术本体而主要关涉功能和受众甚至一部分关于电影的工业本性的争鸣探讨。这显露了电影观念重大转移的萌芽。
而朱大可的《谢晋电影模式的缺陷》可谓集中体现了文化批评的优势和缺点。文章虽未标榜某一文化批评方法，但其思维、概括方式以及表述的理论观点，都无疑具有文化批评的特点。感觉敏锐，简洁、犀利、大胆，但又过度阐释，过于拔高电影的文化价值，使电影不胜负荷。但毫无疑问，其“一石激起千层浪”式的巨大冲击波正是电影批评的文化批评转向所带来的。
在这种情势之下，批评界的困惑不可避免。当时有不少理论工作者在面对张艺谋作品时感到了一种“方法论的苍白”：“我们无法找到适合于张艺谋电影的套子或框子，找不到衡器，也就无法确定衡量其价值的标准。”
“我们几乎找不到一个现成的理论框架和模式来相对完整地讨论张艺谋电影。美学批评？‘先锋/大众’对置模式？意识形态批评？‘作者电影’理论？精神分析学？生命哲学？结构主义和符号学？我们面对的是方法论的苍白，在八方搜寻、殚思竭虑之下亲身体验了认知视角和理解基点的失落所带来的困惑迷茫”

这种困惑在很大程度上是因为张艺谋电影转向，离开精英知识分子要求的那种艺术电影、“作者电影”越来越远的结果。
面对“艺术批评”、“形式批评”的失效，再加之电影外部环境的市场化、国际化趋势和体制改革的深入，文化批评的崛起是势所必然的。
客观而言，电影文化批评开阔了批评的视野，顺应了电影由艺术定位向文化定位的转向。由艺术批评、形式批评转向文化批评或文化研究是一种东西方皆然，各种艺术门类、文类皆然的时代趋势。从中国新时期以来的文艺学发展的历程来看，也经历了一个从“形式主义美学”到“文化研究”暨审美文化研究崛起的转向。文化批评的方法更加符合电影的大众文化品性，与中国电影的市场化转向，商业化逻辑的进一步强化是合拍的。就此而言，随着大众文化转型的深入，电影文化批评依然具有生命力。
二、波德维尔与“大理论”：反思的反思
无独有偶，在世界范围内，电影理论界也涌动着一股对所谓“大理论”的反思否弃的理论潮流。
美国著名电影学者大卫• 波德维尔在《当代电影研究与宏大理论的嬗变》
中对电影理论研究的“大理论”趋向进行了深刻的分析、反思、批判。
波德维尔认为，“大理论”是一种抽象的思想体，20世纪70年代，大理论在英美电影研究中大行其道。这种大理论试图把电影研究发展成为对社会、心理和语言的阐释。
他认为大理论主要分为“主体-位置”理论与文化主义两大思潮，其共同特征是——“对电影的研讨被纳入一些追求对社会、历史、语言和心理加以描述或解释的性质宽泛的条条框框之内。如结构主义符号学、拉康的精神分析、后结构主义、阿尔杜塞马克思主义等,试图“以大理论去解决一切电影现象：电影文本的建构、电影观众的行为、电影的社会与政治功能、电影工业与技术的发展”,“将其结论建立在媒体文本之上，将其活动建立在一种更宽泛的对社会、思想和意义的解释上。”
波德维尔提倡“第三种更温和的思潮”，一种“中间层面”的研究：这种研究“致力于更具本色的电影基础问题的研究，并不承担那种包罗万象的理论任务”。“对大理论的一个强大的挑战就是一种中间范围的研讨，这种性质的研讨能够便利地从具体研究转向更具有普遍性的论证和对内蕴的探讨。这种碎片式的重视问题的反思和研究，迥异于宏大理论虚无缥缈的思辨，也迥异于资料的堆砌。”
中间层面的研究还是一种洛埃尔•卡罗尔所说的“碎片式”的理论，这种理论“不是从主体性、意识形态或总体文化的意义上建立理论，而是根据特定的现象建构理论。（这些现象若考究起来总是令人难以理解。）------关于视点、文类和类似现象的专题研究已导致了不同的观点富有成果的交锋。电影叙事学则是另一个欣欣向荣的中间层面的研究领域。” “形形色色的中间层面的研究是由问题而不是由理论所驱动的，因而学者们可以用传统方式把不同的探索领域融为一体”。
我对对波德维尔反思的几点反思是：
其一、质疑和反思文化研究者，往往认为文化研究偏离了影视研究的“本体论”，即离开了影视本身，似乎影视研究只能以影视理论来研究影视。这与文学界认为文化研究使文学研究失去文学性的指责如出一辙。事实上，电影研究从一开始就是借助于其他学科的成果而逐渐“长大成人”的。从经典电影理论开始，电影理论就与哲学、美学、文学、戏剧、艺术学、心理学等关系密切，如巴赞理论与哲学的关系，明斯特堡理论与心理学的关系，巴拉兹“可见的人”、“视觉文化”理论的文化视角，爱因汉姆的视知觉心理研究与心理学、美学、美术（视觉）理论的关系------等等。
由此可见，电影理论一开始就有相当明显的跨学科趋向，这也与电影本身的综合性特征，电影文化的复杂性特征等相适应。简单地画地为牢，设定所谓的“电影本体”，把许多与电影密切相关东西都排除于这一先验的“本体”之外的做法
——我称之为一种电影批评的“洁癖”主义和“瘦身”主义——也是值得反思的。辩证地看，如果文化批评值得警惕的毛病是“大而无当”的话，我们也应该警惕这种本体论理论的“‘纯’而无当”。正如张英进针对鲍德维尔对大理论的批评曾指出，“鲍德维尔的‘文化主义’一词难以说明电影研究的文化转向机制，因为新的电影研究反对将文化视为凝固的‘主义’或体系，而将文化视为流动、开放的空间。从学科史的角度看，正是对文化的新的认识，使电影研究重新与其他人文、社会科学建立跨学科的研究关系。我相信，近年跨学科研究的发展远非鲍德维尔等人所忧心的‘电影理论衰败’的后果，而是西方电影研究的一个新趋势，是电影学科成熟、自信的一种表现：成熟才能影响相近的文科，自信而愿意进入跨学科领域。”
就是现在，电影学不也被经济学、管理学、营销学、金融学等学科所渗透或取而代之吗？
其二、大理论不一定与经验主义水火难容。大理论要落到实处，的确要防止那种从理论到理论，大而无当的过度阐释。真正有效的文化批评应该建立在对电影语言的细致分析的基础之上，是分析一种“形式的意识形态”。
其三、波德维尔对“大理论”的批评所立足的自身理论基础是一种注重经验、有着近代实验心理学影子的“认知理论”。“他们通过‘认知理论’运动的共同兴趣而结成了松散联盟。这些批评家抨击了封闭、夸张、赘述的电影理论话语，特别是精神分析电影理论。认知主义者们试图寻找更精确的方法来解答由符号学和精神分析理论提出来的各种关于电影接受的问题。为了概括电影符号学第一阶段的发展，以弄明白‘电影是如何被理解’的，认知主义者回避了语言学模式，而是去关注和人的知觉规范相对应的电影形式元素。认知主义者并没有完全否认精神分析学的作用，他们认识到在分析电影中的情感和非逻辑方面时精神分析学是有作用的。认知研究方法缩小了理论野心，把精力集中在可掌控的的研究问题上。认知理论对科学研究方式的靠拢是对那些令人高不可及的理论推测和毫无事实根据的武断结论，加上银幕理论的不断政治化的必然反映。”

但客观而言，立足经验与实用的认知理论式的分析方法，也应该在此基础上上升到一种普遍性的高度，而这是一切理论的天然要求。如张英进谈及波德维尔分析胡金铨“一瞥的美学”
时，极为注重胡金铨电影镜头的“本体的研究”，指出胡金铨刻意通过“不完美的镜头”，表达更丰富的韵味。但仅止于形式分析，却没有上升到一个更高的美学或文化的高度，这不能不是一种缺憾。
三、电影文化批评：批评格局中新的可能性
客观而言，文化研究或文化批评并不是一个统一的流派，也不是一个明确的学科，它表征了一种跨门类、跨学科的学术研究课题及相应的开放的、综合的研究方法和开阔的研究视角，体现了二十世纪以来人文学科和社会学科趋于综合的时代潮流。影视文化批评也是这样一个不可阻挡的潮流。
在我看来，文化批评并非铁板一块，不说纷繁多样的各色批评方法和流派，还至少可以因观念上的深刻差异等而区分为两种趋向或阶段：

一种是对电影经典的新方法阐释。从文化批评取得实绩的批评实例看，操持西方文化批评武器对中国电影进行阐释，最为顺手也最能给人以耳目一新之感的，正是对那些潜隐着浓厚的政治意识形态内涵的影片（如《早春二月》、《青春之歌》、《红旗谱》、《农奴》、《红色娘子军》、《芙蓉镇》、《天云山传奇》等）的读解。而随着市场化趋势和商业化逻辑的进一步强化，意识形态的渐趋淡化，有些“武器”用起来似乎有点言过其实、大而无当了。中国电影及批评自身发展的内在逻辑期待着一种对先行者有所超越的，“走向开放”的电影文化批评。

于是，另一种文化批评的向度则是将视点主要聚焦于通俗文化、大众传媒的再阐释上，不再局限于对公认的“经典”的批评研究。这种研究突破电影研究学科化的格局，把研究视野转向诸多边缘文化现象，把研究对象从先验性的文本本体转向制约文本生成的社会意识形态和受众，且把重心转为个体、叙事、风格和意识形态是如何由社会建构而成的，极大地拓宽了电影研究“界限”和疆域。

也就是说，电影文化批评有两种向度：对经典电影的精英式文化解读（如对谢晋电影的批判）和对作为大众文化的文化批评。这里其实有着观念上的深刻差异：即秉承电影的艺术论还是通俗文化、大众文化论。
前一种方法曾经在文化批评兴起之初大显身手，进行过“炫技式”令人眼花缭乱的批评——但随着意识形态的淡化，中国的崛起、中西文化地位的变化，大众文化转向的深入，有时未免捉襟见肘，但实际上作为方法内核、思维视野或方式和角度，其实早已经融进了今天的批评实践，今天的批评大可不必食洋不化地炫耀西方批评术语，但批评方法则已经深入人心了，翻开今天的批评杂志，你无法想象如果没有过二十世纪八九十年代文化批评的兴盛，今天的电影批评会这样。经过近二十年的批评实践，哪些武器合适？那些牵强不合适，明眼人其实已经心知肚明。而且现在的电影批评，实际上很少再有那种食洋不化，用某种单一批评方法削足适履。引进和运用文化批评方法的实践的过程，也是一个选择和本土化的过程。正如胡克曾指出，“西方学者在进行本文分析时往往喜欢用某一种理论框架，而中国学者却善于杂糅各种理论和方法，为己所用，这个特点此时已露端倪。”

实际上，文化批评方法已经如盐化于水般地融入了我们的电影批评，“羚羊挂角，无迹可寻”了，尽管当下占据主导、主流的是产业批评、策论批评。如果说前一种批评作为曾经的主潮虽已不再但已化为了今天电影批评的血肉，而后一种批评则可以说方兴未艾，尚有广阔的发展空间。当然，现在的影视状况与八十年代已有很大的不同。如果说，在当时批评者还是运用文化批评方法分析作为精英文化的电影作品的话，今天，面对的则是作为大众文化和文化产业现象的电影。
在当下的电影批评格局中，文化批评、艺术批评的衰落，产业批评或策论批评的崛起是有目可睹的。
但艺术批评也依然有其存在的价值，在某些商业大片一味追求视觉奇观，轻忽叙事和故事的今天，关于叙事、情节、结构、电影语言的基本艺术要求的强调是有必要的。但是因为电影是一种以大众文化性为主导的艺术门类，是一种满足观众世俗理想的“世俗神话”。就此而言，艺术形式方面的标准成为一种“弱指标”。那么，以审美、品位、精致、风格、韵味、整体、意义等为宗旨的形式批评、艺术批评有时就难免于“削足适履”、“南辕北辙”了。电影还是一种“强视觉艺术”，以画面为主要媒介，声音元素、外在情节和人物的行为动作、尤其是对话语言等，都在接受交流中居于次要地位。电影长于造型，弱于表现心理，更不适合表现诸如个体意识、个人记忆、梦境与幻觉、心灵自传、叙事游戏等“艺术电影”、“作者电影”所擅长表现的内容，它是面向大众的、通俗化、消费型的艺术。这使得诸如注重故事母题、主题类型、原型人物、类型人物、叙述模式、民间文化智慧等分析的文化批评大有用武之地。因此，电影的纯艺术批评不可能再是显学，其对电影的推动作用明显减弱。但立足电影本体、注重观影经验的艺术批评能矫正文化批评的“大理论”趋向，能引导观众的观影选择和趣味判断，而且形式、语言等的艺术分析原本就应该是文化批评的切入口。
关于产业批评，陈山先生曾展望：“一个生机勃勃的中国电影产业的出现早已将‘无根的游谈’远远地抛在了后边。”“电影产业对内地电影理论界原有存身基础的震撼也应作如是观。面对陌生的文化产业，整个电影理论的观念、体系和存在方式究竟如何革新，这正是新世纪电影理论家所要正视的课题。”

电影批评的产业研究转向是一种客观现实，但却凸显了不少问题。诚如论者指出，当下作为显学的产业研究也存在着一些问题：“电影产业研究应该属于管理学或经济学的的研究，本质上不属于电影学的本体研究，因此对于电影产业的研究，除了丰富与拓展电影研究的视域之外，也对电影的本体研究造成了戕害，特别是许多对电影的内容与形式缺乏基本了解的管理学、经济学者的介入，在电影产业研究中居然可以丝毫不涉及电影的内容——”
因此，如何深化产业批评，是电影理论批评界一个任重而道远的课题。
对文化批评的一个批评是指其对电影工业实际不能产生实际指导作用，成为远离实际的“无根的游谈”，但文化创意批评有可能改变这种情况，也不会成为罗列数据和统计图表的产业批评。
电影可以说是最主要的“核心性创意产业”之一。电影的生产流程非常复杂。各个环节都与创意密切相关。从故事创意、前期策划、剧本创意到拍摄制作、传播流通与消费，到包括众多后电影产品在内的大电影产业的开发，都不难发现，强调人的创造性，满足人们的精神文化娱乐消费需求，与高科技的结合，知识产权的核心作用，创意为王与产业集群等创意文化特点都很明显。一旦与创意相联结，则有的环节可重创意文化（如剧作、导演）研究，有的则重产业（制片管理、营销等）研究。创意文化研究重人文思辨，涉及艺术创作构思和文化策划等问题。创意产业研究与管理学、营销学、调查统计分析等更为密切。而整个研究则尽可能打通而连贯成一个整体。
将电影置于创意产业视野，用创意学、文化创意产业等学科的基本理论和研究方法来研究电影，这是一种电影的文化创意批评，这种批评包括电影创意元素定位，涵盖从创作、制作、发行、营销、放映等各个环节的创意模式、中外电影创意元素统计分析、中外电影创意元素市场调研和反馈、中外电影创意元素比较研究、中外电影创意元素资料库建立和应用等内容。这样，就以“创意”打通并整合电影从策划、创作到制作营销的整个产业链条的各个环节，打破电影艺术与商业的壁垒，解决电影艺术研究、文化研究和电影市场研究分割的矛盾问题。
因此，我们的思考是，文化批评今天的发展能否把电影的文化产业、文化创意的批评纳进自己的视域，使产业批评也能获得文化的依托，而不仅仅是数据的统计和罗列？毫无疑问，任何研究，既要客观地呈现“如何”，也要试图探究“为何”？而“为何”的问题，作为一种核心性的文化创意产业，仅仅数据似还不够！
任何理论的发展都不是进化式的而是累计与叠加式的。新的理论的出现并不意味着旧有理论的消亡。我们现在不应该再有方法论上的标签式的恐惧。一切的方法只是我们的工具。这是一个批评方法融合的多元文化时代。一切都应该百花齐放，为我拿来！
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